



36岁女子存300万提前退休

专家称不具备可重复性

存够300万元之后，山东济南的王女士决定提前退休，她在网络平台上分享了退休后的生活，引发了大量网友的关注，“36岁女子存够300万元退休”的话题也登上热搜榜。

近日，王女士告诉记者，她用部分存款买了理财产品，每月有几千元利息，丈夫也还在继续工作，生活水准不会受到太大影响。不工作后，她也会坚持锻炼、阅读、独处，有了更多时间去关注自己，更专注于当下。

对此，武汉大学教授尚重生分析，王女士的情况只是个例，不具有普遍性和可重复性。大众要从自己的条件、实际情况出发，作出适合自己的人生选择。

36岁存够300万元

王女士今年36岁，家住山东济南，有一个8岁的女儿。在存够300万元之前，她是一名上班族。她此前在一家公司从事商务岗，薪水比较可观，每个月有一二万元收入。她老公也是同一行业的，收入也不错。

一开始，两人也没有刻意存钱的想法。但王女士和丈夫都是消费欲望比较低的人，也没有什么烧钱的爱好。除了日常衣食住行，王女士每个月还能存下1万多元，多的时候能存1.5万

元。十年来过去了，两人全款买了一套房和一辆车，存款也已有300万。

王女士说，她一直崇尚极简生活、理性消费的观念。她买衣服和包都更看重性价比，相比较名牌、大牌，她会选择自己喜欢的、穿着舒服的。饮食方面，她也不会刻意去追求高档餐厅，好吃、健康、营养，是她更在意的方面。

孩子的教育方面，王女士也给女儿报了兴趣班、课外班，“一

个班一年也就四五千块，报四个班一年也就一二万元，太多了小孩吃不消。”王女士说，相较于其他家长的“鸡娃”，她更注重对孩子的陪伴，希望女儿能在一个被关爱的环境下成长。

对于“提前退休”，王女士认为，这是一个自然而然的结果。随着互联网的发展，她所在的行业发展前景受阻，越来越不好做。2023年底，她决定从公司辞职，不再工作，而是换一种生活方式。

理财利息足够日常开支

退休后，王女士的生活回到了“一倍速”。

在不用送女儿上学的早晨，她可以睡到自然醒。除了收拾屋子、陪伴家人，她也有大量时间独处，做自己喜欢的事。看书、追剧、骑行时，她都感到前所未有的放松和内心的宁静。

王女士感慨，以前总觉得“世界很模糊”，每日匆匆忙忙，对身边事物都没有太留意。现在，她发现自己能看到更多的美景了，

湖边的垂柳、湖面映着蓝天白云，好像每一朵花、每一株草都变得更鲜活了。

提前退休的视频走红之后，王女士也看到了很多网友的疑惑，生活开支如何负担？社保断缴如何解决？会感到焦虑吗？

王女士解释，不上班后，她自己到人社部门缴纳了社保。她还用部分存款买了理财产品，每月的利息足够覆盖她自己的生活开销。丈夫也还在继续工作，整个

家庭的生活水准不会受到太大影响。

闲暇之余，她还会和朋友们一起聚会、户外运动，并没有切断与外界的联系，“我只是不工作了，不代表不成长、学习了。”

王女士称，丈夫对此的态度是尊重和支持。目前，父母还年轻，孩子也长大了，她有更多的时间关注自己，关注当下，她很享受这种状态，“如果没有发生特别重大的事情，大概率不会再工作了。”

专家称不具备可重复性

存够300万元，真能直接退休吗？网络上有不同的声音。有不少网友表示羡慕，认为存够钱、没负担，享受生活是打工人梦寐以求的。也有网友认为，靠着300万存款的利息生活是不够的，一旦生活里发生重大变故，无法抵御风险。

武汉大学社会学专家尚重生教授分析说，王女士存够300万元退休，是她个人对生活和工作的一种选择和处理，肯定也是经过计算和筹划的。从媒体报道的

内容来看，一方面，王女士目前房车全款，还有一笔存款，且丈夫工资可观，总体生活压力不大。另一方面，王女士所从事的工作行业前景不好，也无法给她提供实现价值和发挥的空间。这些因素让王女士具备了提前退休的可能性和条件。

尚重生指出，要注意的是，这只是个例，不具有普遍性和可重复性。他表示，现实问题是客观存在的，不是每个人在30岁都能存够一大笔钱，不是每一个人

都具备王女士的家庭条件，能够没有后顾之忧地退休，“羡慕是正常的，但如果现实条件达不到，那还是得继续奋斗。”

他还表示，人生的选择有很多种，没有最好的，只有最适合自己的。“有的人可能存不到300万就退休了，有的人或许存够500万还在继续工作，这都是个人的选择。”他建议，大众不要盲目去模仿别人的道路，要从自己的条件、实际情况出发，作出适合自己的人生选择。（楚天都市报）

“零元剪辑课”收割老年人

2023年8月，杜红义在短视频平台上刷到了一条视频。那是一位穿着旗袍的优雅白发女人，看起来已经60多岁了。她在视频里说，“和我一样的中老年朋友，如果你们也退休在家没事做，推荐你们学习一下手机视频剪辑。能记录孙子成长，还能发布到短视频平台获取收益，现在有一个免费上课的机会，点击视频下方链接……”几乎没有犹豫，杜红义便点开链接填下了自己的手机号。

在课程中，“老师”向杜红义推销一款进阶的视频剪辑课程，展示一些老年人成功靠短视频变现的案例，“老师”承诺交付2580元之后，双方会签订合同，保证签约学员的短视频平台账号21天内达到1000粉丝，并且有收益，达不到可以全额退款。

在课程顾问的话术和套路下，杜红义报名缴费了，但她发现付费课程和免费课程的内容几乎一样。几节课之后，“老师”又开始卖新的“套餐”产品。而杜红义的账号粉丝至今没有突破1000，也没有从短视频平台赚到钱。在课程顾问的一再推延下，她没能拿到退款。

有同样遭遇的老人并非只有杜红义一人。目前，河南省信阳市潢川县警方已受理了此案，潢川县派出所向记者透露，根据当地近年来的调查，目前已经在全国发现几万名受骗人员，且多为50岁以上中老年人，目前排查出的涉案金额已经上亿元。

记者发现，在促成签约的过程中，“元本学堂”共为学员展示了三份合同，而这三份合同中关于“退款条件”的内容却各不相同。

直播老师出示的合同明确写道：“直播老师代运营该学员账号21天并且达到1000粉丝和10万播放量，并且有收益如21天内达不到本公司2580元全额退款”。

但在与学员微信沟通贩卖课程时，发给学员的文字版合同“退款规则”变更为：“甲方在21天内1000粉丝+10万播放量，且成功有收益，若达不到甲方2580元全额退款，若21天内达到且不可退款。”

真正签约的是第三份合同。合同签约的网页界面文字较小，许多老年学员向记者表示，因为看不清文字，所以没有仔细阅读，直接进行了签约。这版合同中的退费内容又改为了：“甲方帮助乙方在21天内学习，乙方通过老师指导预期达到1000粉丝和10万播放量，若达不到可反复学习”。（新京报）